

唱好“双城记” 共建经济圈

重庆四川党政联席会议第八次会议特别报道

【对话新型工业化

成渝“第三城”绵阳的破局之道



数读

“第三城”

8.2%

第17位

18家

今年前三季度，绵阳地区生产总值以8.2%的增速领跑全省，稳居四川第二大经济体。

2023年，绵阳位列城市科技创新竞争力50强第17位，两年提升24位，是全国进位最快的城市，获评全国十大最具科技创新潜力城市。

拥有18家国家级科研院所，25家国家级创新平台。

（交换带宽）、25Gbps速率的高速背板连接器并顺利实现了量产，打破了国外厂商在10Gbps以上速率产品的技术垄断；

2020年，华丰科技研发出的56Gbps背板连接器产品，在通讯设备、数据中心、超级计算机等场景中广泛应用。

高速背板连接器市场份额国内领先、企业年产值近10亿元，凭借科技创新重塑辉煌的华丰科技，如今轻舟已过万重山。

事实上，华丰科技的“逆势翻盘”，只是绵阳“科技力”缔造的传奇之一。

比如，成功转化中物院技术的四川玖源源子科技有限公司，推出国产首创医用回旋加速器产品，首次实现国产医用回旋加速器在医用同位素制备领域的应用，成功填补国内空白，是核医学影像关键装备国产化的重大突破。

作为党中央、国务院批准建设的中国唯一科技城，科技创新已成为绵阳最鲜明的城市底色。

当前，绵阳拥有中国工程物理研究院、中国空气动力研究与发展中心等国家级科研院所18家，环境友好能源材料国家重点实验室、国家空管监视与通信系统工程技术研究中心等国家级创新平台25家；

现有国家高新技术企业709家，国家级专精特新“小巨人”企业35家，“绵阳造”产品市场占有率全球前三达到22种、全国前三达到51种；

全市全社会研究与试验发展（R&D）经费占GDP比重位居全国前列，“十一五”以来荣获国家科技进步奖等国家级科技奖励70项；

2023年，绵阳位列城市科技创新竞争力50强第17位，两年提升24位，是全国进位最快的城市，获评全国十大最具科技创新潜力城市。

特别是去年以来，绵阳创新建设“云上科技城”“云上大学城”，积极打造创新联合体，国产“宽频带同轴探针”、装配式制储电一体化氢移动电源装置关键技术等一批产品和关键技术打破国外垄断，研发大功率振动台驱动器为航天事业逐梦星辰助力，处于全国领先地位，中政闪光FLASH放疗技术等一批重大科技成果转化。

在科技创新的加持下，今年1—10月绵阳规模以上工业增加值增长8.3%，新型显示、光伏储能产值增长均达23%以上，连接器、特种新材2个产业集群入选国家级中小企业特色产业集群。

创新作为引领发展的第一动力。当前，

对各大城市而言，科技创新角逐进入一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候，绵阳正劈波斩浪，在科创赛道跑出“绵阳速度”。

数字化转型助推产业再上层楼

“你们现在看到的就是行业首批‘5G+工业互联网’生产线。”12月14日，当记者走进位于绵阳的长虹智能制造产业园智慧显示工厂，该生产线正在抓紧生产一批8K液晶电视。厂区内工业机器人、AVG自动运输车、全自动物料立体库让人应接不暇。

“创始于1958年的长虹，依托机器视觉、边缘计算等5G与工业互联网技术支撑的数字化生产，打开传统家电企业数字化转型升级的局面，成长为集智能家电、核心部件、IT服务、新能源、半导体等产业为主的跨国企业集团。”四川长虹电子控股集团有限公司（以下简称长虹）新闻发言人饶彬彬告诉记者。

那么，长虹智慧显示智造工厂“数字功夫”究竟有多深厚？4个数字或许可以窥见一斑。

0。如果客户今天在网上下单，智能生产系统就会自动抓取信息，判断物料是否齐套、订单是否紧迫、生产设备是否有空等，从而进行自主决策，实现0人工干预智能排产。

95%。长虹智慧显示工厂是第一家将原材料立库、整机生产线和成品立库进行无缝集成的工厂，整个工厂的物流自动化率达到95%。

10万。依托MES（制造执行管理）系统，工厂生产制造流程中生产排产、工艺流程、采购清单、物料准备和成品仓储等流程实现信息互联互通，数据采集秒级响应，每秒可查询处理数据10万条。

600万。工厂一共有9条总装线采，均用多阶段混联的生产模式，一年可实现600万台个性化订单的生产，在中国家电行业率先实现大规模个性化定制服务。

在数字化浪潮中勇当“弄潮儿”，长虹并不是绵阳的个案。

总部位于四川绵阳工业园东区的富临精工股份有限公司（以下简称富临精工），从“0”到“1”搭建IT基础、数据中心，实现业务流程电子化、生产过程智能化，打造出柔性、高效、安全、协同的智能工厂新模式，逐渐实现黑灯工厂制造场景。

一夜春风起，百花争春来。在数字化、智能化的东风下，绵阳万千企业纷纷趁势而上，助力这座城市拔节向上。

当前，绵阳入选全省首批区块链服务基础设施“蜀信链节点建设城市”，重点领域已建成智能工厂27个、数字化车间60个、数字化生产线230余条，重点企业数字化研发设计工具普及率超79.9%、关键工序数控化率达87.8%，工业数字化转型再上层楼。

发展向绿引领城市行稳致远

一个投资超百亿元的大项目从开工到投产要多久？绵阳给出最新答案：10个月！这个速度，也创下了行业建设的新纪录。

2022年5月，绵阳高新埃克森新能源科技有限公司（以下简称埃克森）签约落地，补齐绵阳储能电池产业“版图”关键拼图。

晨曦下的绵阳三江半岛。（受访单位供图）

【记者手记】

跨越300公里 渝绵牵手赴未来

一条涪江串起了四川绵阳、德阳、遂宁、广元、南充、阿坝和重庆潼南区、铜梁区、合川区，涌动着合作共赢的浪潮。

今年以来，绵阳发起推动川渝九地产业协同协作、交通互联互通、生态共保共治、公共服务共建共享，开展涪江流域生态环境保护研讨会等活动20余场次，签署合作协议20余个，持续深化涪江流域沿线城市间的交流联动，掀起“双圈”内合作共进的小高潮。

四年弹指一挥间，当成渝地区双城经济圈建设如火如荼，重庆和绵阳的热烈牵手，也揉进了岁月的痕迹。

对绵阳而言，北碚是最亲密的城市。早在2020年，两地就结为友好城市，“绵碚”合作风生水起。截至目前，两地43项合作事项全部完成，共建重大平台10个，共推重大改革事项11个，三年行动计划已圆满收官。

除了政府之间的双向奔赴，企业间的合作也渐入佳境。比如，长虹集团与重庆国际复合材料开展智能微粉产业园智能制造互联网项目合作，绵阳东材科技与重庆德凯实业公司进行技术合作，隆钜科技与重庆赛力斯就N91车机项目寻求合作，预计金额达2.1亿元……

作为中国唯一科技城，科技协作是携手共进的点睛之笔。近年来，绵阳创新建设“云上大学城”“云上科技城”成效显著。截至目前，已入驻西南大学、重庆大学等高校，搭建起两地企业和科研院所无缝衔接的桥梁。

川渝一家亲。既然是一家人，重庆、绵阳串门走亲戚、相互“扎场子”自然是常事。今年以来，重庆、绵阳互邀参加智博会、西洽会、中国（绵阳）科技城国际科技博览会等展会，举办“创新金三角 智汇科技城”“绵阳造”重庆行、2023年第三届“巴山蜀水·运动川渝”体育旅游休闲消费季等活动，参加在重庆消费品工业“三品”战略峰会……在频繁的你来我往中，重庆、绵阳的感情也快速升温。

志合者，不以山海为远。作为双城经济圈的重要参与者，当前，重庆、绵阳正在一个个鲜活的场景、一个个生动的案例中携手共进，在“双城记”的大合奏中奔赴未来。



12月14日，四川省绵阳市涪城区，乌瞰埃克森新能源（绵阳）电池产业园。

记者 刘旖旎 摄/视觉重庆

□本报记者 唐琴

12月25日，四川华丰科技股份有限公司股价一路飙升到22.2元，上市不到6个月，股价翻了番多。

就在今年6月27日，扎根绵阳65年的四川华丰科技股份有限公司（以下简称华丰科技）成功在科创板上市，成为四川国资自己培育的第一家科创板上市公司。

“对大多数绵阳人而言，很难想象一个在5年前还几乎处于停滞状态的没落国企，竟能奇迹般地迎来新生。”华丰科技党委副书记、副总经理尹继告诉记者，那几天，华丰科技上市的消息在绵阳大街小巷不胫而走，可以说是无人不知、无人不晓。

华丰科技的浴火重生，更像是绵阳华丽蝶变的一个缩影。

起步于国家第一个“五年计划”、成长于“三线建设”时期的绵阳，是一个名副其实的老工业城市。进入21世纪，和全国所有的老工业城市一样，绵阳也面临金融资本冲击、国有企业改革、科技迭代升级等多重考验，转型之路亟待“破冰”。

绵阳以非凡的气魄，开启上下求索。如今，这场火热的实践，初露曙光。数据显示，今年前三季度，绵阳地区生产总值以8.2%的增速领跑全省，稳居四川第二大经济体。

“高分报表的背后，是绵阳在新型工业化闯出的一片新天地。”绵阳市委书记、常务副市长、市委政法委书记黄朝阳告诉记者，近年来，制造业转型升级大势所趋，加快建设中国科技城、全力打造成渝副中心的绵阳正破浪而行。

古老而年轻、坚定而智慧，被寄予厚望的成渝“第三城”，正走在大道上。

科技创新不断缔造工业传奇

华丰科技的辉煌，曾在中国工业史书写下浓墨重彩的一笔。

“华丰科技的前身是国营华丰无线电器材厂，始建于1958年，是新中国在一五时期成立的防务电连接器科研生产型企业。”尹继回忆说，此后大约50年里，华丰科技一直都是国内行业的龙头老大。

但2006年，形势急转直下。

“这一年，早在20世纪90年代末就抢先布局光连接器的中航光电强势崛起，凭借领先科技成为行业霸主。”尹继回忆。

但谁也没想到，对华丰科技而言，被拉下行业老大的宝座，却仅仅只是第一块被推倒的“多米诺骨牌”。

“由于之前长期引用海外技术，华丰科技逐渐形成技术依赖，弱化了自主研发能力，在轨道交通等关键领域的产品竞争中落败，丧失大量市场份额，几乎陷入长达十年的停滞期。”尹继感叹道。

就在看不到希望的2016年，时代之光却照进现实。

随着互联网时代的加速前行，2016年左右5G、物联网技术加速迭代，对元器件的传输力提出了更高要求，高速背板连接器市场需求井喷。

这一次，华丰科技把握住了机会，牵头制定电源连接器IEC国际标准，实现了从技术引进到自主创新，为全球提供互连技术服务；

2019年，华丰科技开发出的10Gbps